江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高一历史导学案
第19课  资本主义国家的新变化
第2课时
研制人：杨轻抒              审核人：金忠霞
班级：          姓名：           学号：          授课日期：2024.6.12

【课标要求】
通过了解第二次世界大战后资本主义国家的新变化，认识其发展中的成就与问题。
【课前自主学习】
一、科学技术的新发展   
1．背景
(1)20世纪科学理论取得重大突破，例如：相对论的提出和量子力学的发展；系统论、_______、控制论的问世，为技术革命进一步提供了理论支持。 (2)两次_______期间，科学技术也获得了一定的发展。
2．内容：原子能的开发利用，_______的发明和互联网的建立，空间技术和海洋技术的迅速发展，各种新材料的出现，_______技术的突破等。
3.影响：这些新科技成果使社会发展进入_______，劳动方式日益自动化和智能化，极大地提高了社会生产力。 
二、社会结构的新变化
1．原因：科学技术的新发展带来社会生产力的提高。
2．表现：(1)就业结构变化：农业和工业的就业人口所占比重逐渐下降，从事_______的人口所占比重增加。
(2)“_______”人数增加：无产阶级呈现出中产阶级化的倾向。
【重难点化解】
材料
[image: ]（1）从二战结束到20世纪70年代初，促使资本主义国家出现经济发展的“黄金时期”的因素有哪些?



（2）此图表说明70年代的美国出现了何种经济现象？为此美国等政府采取了何种措施？产生了何种结果？
 【课后巩固练习】完成高一历史学科作业
【反思感悟】
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一、选择题
1．二战后，资本主义国家的社会结构出现了新变化，农业和工业的就业人口所占比重逐渐下降，从事服务业的人口所占比重增加，“中间阶层”的人数增加。这主要是由于
A．社会生产力的提高  	             B．社会矛盾的缓和
C．“福利国家”的建立  	             D．民权运动的兴起
2．二战后，西方发达资本主义国家不断加强国际协调，以保持经济社会发展。表现在
A．加大政府在公共事业领域开支                B．签订关税与贸易总协定
C．“福利国家”的建立和调整                   D．实行以市场经济为基础
3．1957年和1965年，欧洲汽车消费增长指标如下表所示，该表内容可以直接用来研究当时
	国家
	1957年
	1965年

	法国
	3 476 000辆
	7 842 000辆

	联邦德国
	2 456 288辆
	8 103 600辆

	意大利
	1 051 004辆
	5 469 981辆

	荷兰
	375 676辆
	1 272 890辆

	瑞典
	96 000辆
	1 793 000辆


A．马歇尔计划的实施                          B．国家宏观调控的成效
C．科学技术的新发展                          D．“福利国家”的建立
4．1973年世界石油危机爆发，尼克松设立联邦能源办公室和能源保护办公室，并提出到1980年取得能源自给自足的“独立计划”。对此，专家们说，1980年达此目标是不现实的，不过认为这个目标值得称赞。专家的评论体现出美国
A．积极融入经济全球化                        B．政府干预经济的失灵
C．主动承担起大国使命                        D．政府的财政压力增大
5．下列为12世纪前期法兰西卡佩王朝路易六世在位期间的若干举措。这些举措旨在
	〇面对当时方兴未艾的城市自治运动，支持城市公社。
〇改组御前会议，吸收若干忠于国王的市民，教士和中小封建主参加。
〇当阿基坦公爵去世时，让儿子娶公爵的女继承人为妻，借此控制阿基坦的领土。


A．推动城市崛起	        B．加强国王权力	        C．建立民族国家	        D．发展庄园经济
6．印第安人所创造的较高水平的拉美古代文明均分布在墨西哥中南部、中美洲及南美洲的加勒比海沿岸与太平洋沿岸地区。其他远离赤道热带区域的印第安人则基本上处于旧石器时代。这说明古代印第安文明
A．内部发展极其不平衡	                     B．独立发展且自我封闭
C．是对东亚文明的移植	             D．生产力发展水平较低
7．下图呈现的是“1951—1981年主要资本主义国家国民生产总值年均增长率(单位：%)”（以1950年为基数）。以下解读正确的是
[image: ]
A．日本经济发展水平一度超过美国等西方国家        
B．各国发展不平衡源于国际间缺少协调合作
C．政府宏观调控与市场调节结合是经济增长重要原因
D．两极格局瓦解与多极化发展为日本赶超提供契机
8．如图节选自一位航海家的日记。该材料
	彼等非常顺从，……于此，仰祈二位陛下尽早圣断，将彼等变成基督徒。臣以为，一旦发韧，……二位陛下即能取得大片领土和财产，这里所有人皆成为西班牙臣民。
毫无疑问，当地黄金甚丰……此外，这里还盛产宝石、珍珠以及无数香料……



A. 强调了人们认识世界能力的变化              B. 反映了世界开始连成一个整体
C. 表明了西班牙成为全球性大帝国              D. 揭示了欧洲人远洋航行的动机
[image: ]【★选做】9．下面两幅图片中科技成果应用的共同影响是
      世界第一台电子计算机“埃尼阿克”　　世界上第一颗人造地球卫星——斯普特尼克1号
　　　　
A．促使劳作方式转化为集约型                  B．加快了人类社会迈向现代化的步伐
C．推动了人工智能技术的兴起                  D．开启了美苏在太空领域的竞争
【★选做】10．从1991年到2000年美国国内生产总值持续高增长，2000年美国国内生产总值增长率达到4.1%；1999年互联网产业产值达到5 070亿美元，超过其他传统产业，成为美国第一大产业。材料中所述现象主要得益于
A．“福利国家”的建立  	             B．混合经济的完善
C．第三产业的兴起  	             D．“新经济”的推动

二、非选择题
【★选做】11.阅读下列材料，回答问题
材料一　从某种意义上看，尼克松的“越顶外交”可以说是美国在对华政策上把其盟友日本抛在了身后，这必然对日本的外交抉择产生了极大影响。1972年9月25日，田中角荣访华，中日双方先后进行了四次首脑会议和三次外长会议，在恢复中日邦交问题上达成了共识。对此，美国不得不正视这种现实，以谋求同新中国建立正式外交关系。在20世纪70年代的中美日三角关系之中，虽然美国的主导地位开始削弱，但是这种三角关系具有明显的互动性特征。然而，从实质上看，当时这种三角关系又是不均衡，不等边的。
——摘编自《20世纪70年代中美日三角关系的互动态势》
材料二　受第二次世界大战的影响，传统的欧洲体系的崩溃已成为不可改变的事实……学者指出：“二战后以美苏为两极的世界格局的形成和持续，代表着战后力量均势的出现和保持。在这种力量均势被打破之前，两极格局具有相对的稳定性。但是它又因国际力量对比的不断变化而受到撼动，并且已受到进步壮大起来的其他力量中心的挑战。”
（1）根据材料一，指出20世纪70年代中美日三角关系“具有明显的互动性特征”的表现。并结合所学知识，分析当时中美日三角关系互动的影响。（6分）





（2）根据材料二并结合所学知识，说明“传统的欧洲体系的崩溃”的含义，并指出两极格局在相对稳定之下受到“撼动”和“挑战”的表现。（7分）




三、补充练习
1.观察下图，解读正确的有
第二世界大战后美国、联邦德国就业人口分布的变人化
[image: ]①农业和工业的就业人口所占比重下降
②从事服务业的人口所占比重增加
③美国大量劳动力从生产线上退下来缘于它最先建立“福利国家”
④两国社会结构的巨大变化得益于科学技术的新发展
A．①②③  	             B．①②④
C．①③④                                    D．②③④
2.欧洲人将天花、麻疹、白喉、水痘、流感等疾病的病原体带到美洲和大洋洲，造成对此不具免疫力的原住民大量死亡。据估计1500—1800年，美洲和大洋洲有近1亿人死于传染病。这说明
A．人口迁移导致疾病的全球性传播	             B．传染病造成了大量原住民的死亡
C．传染病造成美洲原有社会的解体              D．欧洲人在美洲迅速建立殖民统治
3.西班牙在美洲的主要黄金来源地是新格拉纳达。到1600年，从这里出口了400多万盎司的黄金。新格拉纳达的黄金产量逐步上升，到18世纪，其产量约为16世纪产量的三倍。这些黄金的流入直接导致西班牙
A．国力增强，确立世界霸主地位	             B．资本积累，引发本国工业革命
C．贸易发达，成为世界市场中心                D．物价上涨，冲击封建生产关系
4.1521年，麦哲伦发现菲律宾后将其命名为圣拉萨鲁斯群岛(发现该群岛是12月17日，是该圣徒的节日)。20 年后，西班牙人以其王储、后来的国王菲利浦二世的名字改称该群岛为菲律宾。菲律宾国家名字的由来
A．体现了宗教色彩	                         B．促进东西方文化交融
C．尊重了当地文化	                         D．带有浓厚的殖民色彩
5.下面三个图徽分别代表第二次世界大战后成立的三个国际经济组织。它们的成立和发展
[image: ]
A．服务于欧美发达国家内部治理	              B．阻滞了发展中国家融入世界
C．有利于金融投资贸易国际协调	D．实现了所有成员国平等相待
6.如果没有牛顿力学和那时其他科学家创立的科学理论，就不可能发生18世纪的产业革命：如果没有法拉第的电磁感应定律和麦克斯韦的电磁理论，电气化时代在19世纪就不可能出现；如果没有爱因斯坦的相对论、质能关系式和薛定谔的波动方程，那么，电子和原子时代的到来就不可能在20世纪变为现实。这主要表明
A．科技发展必然会引起社会进步	  B．科学理论是社会发展的强大力量
C．科技发展具有阶段性且无止境	  D．没有工业革命就没有人类的进步
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